

ВОПРОСЫ ПРИМЕНЕНИЯ ЗАРУБЕЖНЫХ И МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ: ОТ ТЕОРИИ К ПРАКТИКЕ

Федеральный закон от 27 декабря 2002 года № 184-ФЗ «О техническом регулировании» предоставил зарубежным и международным стандартам (ЗМС) официальную путевку в жизнь и разрешил российским предприятиям использовать лучшие технологии и зарубежные практики. Внедрение закона шло не просто по многим причинам. В том числе и потому, что зарубежные стандарты являются объектами авторского права, а для России это было в новинку, так как стандарты прежней российской системы стандартизации были общегосударственными. Вопросы, с которыми столкнулись предприятия и которые остаются актуальными до сих пор, – соблюдение авторского права, лицензирование ЗМС, их правильное применение.

Федеральный закон от 29 июня 2015 года № 162-ФЗ «О стандартизации в Российской Федерации» упорядочил вопросы применения ЗМС российскими предприятиями, но не ответил на все актуальные вопросы их использования.

Об актуальности зарубежных и международных стандартов и их применении в российской промышленности рассказала руководитель Центра зарубежных и международных стандартов Информационной сети «Техэксперт» **Ольга Денисова**.

– Современные предприятия с каждым годом используют все большее количество зарубежных и международных стандартов – мы это наблюдаем на протяжении двух десятилетий. Ускоряется темп гармонизации ЗМС, хотя она все равно не успевает за потребностями российской промышленности.

Применение лучших международных практик и зарубежных технологий на предприятиях связано с производственным процессом, в частности для улучшения качества продукции. Вопросы правильного использования стандартов остаются по-прежнему актуальными с точки зрения соблюдения авторского права зарубежных разработчиков, грамотного лицензирования, соответствия требованиям российского законодательства, ведь практически все предприятия должны проходить аудиты, аккредитацию, подтверждать оценку соответствия.

Одними из самых актуальных и «больных» вопросов для российских предприятий были и остаются вопросы применения переводов ЗМС, их официальной регистрации. Эта тема получила определенный ответ в законе о стандартизации, но реального практического «работающего» инструмента для его соблюдения по-прежнему недостаточно. Как недостаточно и приказа Росстандарта от 5 мая 2016 года № 546 «Об утверждении Порядка и условий применения международных стандартов, межгосударственных стан-

дартов, региональных стандартов, а также стандартов иностранных государств».

Все вопросы применения ЗМС неотделимы друг от друга, и хотя для некоторых из них пока нет окончательных решений, на пути к их принятию постоянно делаются определенные шаги со стороны уполномоченных государственных организаций.

Определенные трудности вносит в решение этих вопросов современная непростая политико-экономическая ситуация. Это в особенности испытывают на себе такие отрасли, как атомная и нефтегазовая. Например, госкорпорация «Росатом» строит объекты по всему миру и использует огромный объем зарубежных стандартов, а в нефтегазовой отрасли реализуются крупные шельфовые проекты, и многие новейшие технологии по ним являются иностранными.

Но, независимо от санкций и общеполитической ситуации в целом, вопрос целесообразности применения ЗМС не возникает – Россия взаимодействует со всеми странами, много в мире строит и продает, экспортирует большой объем отечественной продукции. Вопрос лишь в том, как правильно использовать зарубежные и международные стандарты для успешного развития российской промышленности. И предприятия не должны оставаться один на один с решением этих вопросов, им необходимо обращаться к компетентным экспертам.

Полноценную помощь в решении любых вопросов применения ЗМС готова оказать и постоянно оказывает Информационная сеть «Техэксперт», которая не только легитимно предоставляет оригиналы стандартов и готовит их качественные переводы, но и много консультирует, выполняет большой объем аналитической работы в сфере применения ЗМС.

Приведу пример: тема сравнения российских и зарубежных стандартов в России развивалась постепенно, но осо-

бую остроту получила в период усиления санкций и разработки программы импортозамещения, а точнее сказать, импортонезависимости. Тема крайне сложная, многие вопросы связаны с разнообразием форм и систем зарубежной и международной стандартизации, и их решение требует большой экспертной работы.

Большую помощь в поиске автоматизированных решений оказал бы новый подход, предлагаемый цифровой экономикой, в частности цифровой стандартизацией. Сегодня над этим работают многие страны, включая Россию. У «Техэксперта» тоже есть свои предложения и разработки в области цифровых и машиночитаемых стандартов.

Все вопросы, связанные с применением зарубежных и международных стандартов, постоянно обсуждаются на различных форумах, конференциях, семинарах, круглых столах, не теряя при этом своей актуальности и постоянно получая новый толчок для развития.

Так, 4-5 апреля в Москве состоится XI Международный семинар «Вопросы применения зарубежных и международных стандартов: от теории к практике».

Консорциум «Кодекс» выступит его организатором вместе с многолетним партнером – Комитетом РСПП по техническому регулированию, стандартизации и оценке соответствия.

К участию приглашены представители крупнейших компаний – разработчиков стандартов – ISO, IEC, API, ASTM, ASME, DIN, а также представители Росстандарта, Росаккредитации, Минэнерго России, авторитетные представители российского бизнеса и предприятий – флагманов российской промышленности.

На семинаре планируется обсудить важные вопросы применения зарубежных и международных стандартов в России, международной сертификации и аккредитации, особенности лицензионной политики крупнейших правообладателей ЗМС, отношение к переводам на русский язык – признаются ли они наравне с оригиналами или несут исключительно справочный характер.

Надеемся, что в совместных обсуждениях представители предприятий смогут услышать исчерпывающие ответы на интересующие их вопросы, узнать, как ситуация с применением ЗМС развивалась в стране за прошедший год и чего стоит ожидать в текущем году, а также в ближайшем будущем. Экспертам необходимо регулярно поднимать вопросы о том, что уже сделано, а что только предстоит сделать для решения актуальных проблем. Стандартизация в России и во всем мире – это постоянно развивающийся процесс и встречи на таких значимых мероприятиях периодически необходимы.

Записала Екатерина УНГУРЯН